

特色教會觀摩 | 106 | 台南中會灣裡教會

橋與拼圖

— 教會與社區連結，嘗試各樣合作來凝聚理想的風景 —

資料提供 | 台南中會灣裡教會、台灣教會公報社



「雖然教會在社區是弱勢的一方，但是我們認為經營社區不應該把你們排除在外。」這是台南中會灣裡教會牧師余心玫封牧第二年時，社區台南市灣裡萬年文史推廣學會潘文欽總幹事來到教會、跟她所說的一句話。余心玫回憶起當時的狀況與內心的想法，其實十分衝擊……

經過社區提醒 省思教會角色

對於從小生活在基督教化家庭的余心玫而言，過往多是從生命經驗與互動中理解教會角色，卻很少會從社區角度去看待教會地位，所以當社區居民用他們角度分享，也讓她認識與過去不同的想像。

過去在神學院等信仰場域的討論，就像是從學術面向、從後殖民神學去分析和理解，甚至是從「教會如何幫助社區」作為出發點來思考，導致教會習慣性以「社區的幫助者」自居，造成服事有高低之差，反形成教會與社區的隔閡。而總幹事的提醒，讓她的服事觀能有新一層學習。

灣裡地區的王爺信仰歷史悠久，家家戶戶在信仰、生活、經濟上，其實都與當地的廟宇有關係；如果教會單純只從信仰切入，其實

很難在社區當中有更大的影響；然而如果從與社區合作開始，讓教會重新被認識，也藉著此有適應與轉變，教會角色有不同變化，才有機會讓社區居民願意走入教會。

文史導覽之旅 教會連結社區

因此在這些年以來，灣裡教會持續與社區不同單位連結，像是與文史推廣學會長期合作「灣裡小旅行」，透過實際走訪灣裡社區，介紹當地歷史、廢五金產業興衰等等；教會藉此被介紹給社區民眾、外地來賓認識，並且他們亦因為文化導覽及旅行契機而進入教會裡頭。

而在去年，文史推廣學會也向政府提出企劃、申請經費，教會也參與合作，將教會外牆與另一處空地改造為「七鯤鯓歹銅古社故事巷」；以馬賽克創作融入在地元素，讓遊客與在地人都享受以灣裡歷史文化為基礎而

誕生的藝術。余心玫表示，起初設計教會外牆時，協會的想像是加入與聖經故事相關的圖案與元素，但是教會認為聖經故事固然重要，但難得有機會與社區連結，更應該聚焦在社區，以及教會與社區關係。

所以最後是收集灣裡地區的老照片，包括灣裡戲院、農業、廢五金等產業象徵，加上「五餅二魚」聖經故事，強調「分享」的重要，更顯出教會與社區合作的美好。設計則是請老師指導馬賽克，讓教會會友與社區居民共同打造灣裡社區自己的故事。

余心玫指出，其實最開始要呈現灣裡地區歷史樣貌時，協會有打算放廟宇老照片，但教會小會希望並建議可以呈現過去產業與人文樣貌，所以改為廢五金產業、農業、生活環境的照片。余心玫提醒，與社區合作時，教

會要以「教會全體」來考量、討論，並不是一味跟著社區、社會的步調；這也是這幾年下來，灣裡教會與社區合作的基礎與默契。

灣裡教會除了與文史推廣協會合作，也與在地的家扶中心、美善基金會等等團體共同推動社會關懷事工。另教會目前有英語課輔班、社區健康講座，2023年暑假有舉辦親子繪本營、電影分享會、12月有感恩音樂會；試著從不同的角度，以教會作為主要場合，讓全年齡向與不同背景的民眾能親近教會，也促使教會設計出更多元的服事。



更新教會事工 反省信仰生命

在灣裡教會中，常常可以看到余心玫與青少年、青年打成一片，在眾多的服事上合一，「甚至有時候可以直接稱呼彼此姓名。」她笑著表示，自己在神學生時期曾在灣裡教會服事過，有些青年當時就是教會青少年或主日學，雙方有一定程度的熟悉。

除此之外，有些青年住在七股、永康等地區，禮拜六參加聚會後、隔天又要來主日禮拜，過程花費不少交通費用與時間，所以她開放牧師館讓這些住家較遠的青年能夠有地方休息；當關係建立與累積，漸漸像一家人，在關懷上更貼近青年，在服事上與他們共同思考如何轉變與嘗試。例如教會過去都是使用1964年版聖詩，近幾年來也嘗試加入2009年版聖詩；過程中余心玫了解到，如果要有

改變，必須與教會全體充分溝通，說明意義及成果，才能讓這些新想法得以實踐在教會體系中。

她提到，過去在神學院所接受的教育與訓練，啟發她在禮拜、聖餐、代禱的程序中嘗試加入行動、社會議題與國際觀的思考與變化，帶給弟兄姊妹們信仰反省。她很期待透過禮拜的創意，激勵會友從不同角度思想聖經的章節與故事，看問上帝與人的關係、該如何祈求等；並藉著禮拜不斷更新，讓會眾理解信仰生命同樣需要不斷更新。

像是每年都會舉辦的受難週禮拜，會調整禮拜程序、選用不同在地作為聖餐、專注聖經閱讀等等，以變化喚起會友去思考基督信仰的意義。因為疫情的緣故，受難週創意禮拜已暫緩兩、三年，今年則是透過「苦路十四站」的實際行動來呈現耶穌受難的意義。

深化社區關係 為上帝國委身

對於灣裡教會未來發展的期望，余心玫談到，過去的種種嘗試與合作，其實也是形塑灣裡教會本身，不是在社區當中獨自前行，而是試著成為對於社區來說重要的場域；因為與社區連結，居民在信仰上、生活上對教會不陌生，甚至願意進入教會。

而對於內部牧養，她勸勵弟兄姊妹們全心追求信仰，更是願意在服事中擺上，且不侷限在禮拜天或聚會，而是從教會本身出發、進入社區當中，當與社區建立關係時，信仰服事更是為著社區的人出發、思考；資源能夠彼此連結，一方面會讓更多新加入的人有力量參與，一方面讓原本在投身當中的人能走出過去紛爭或傷口、重新出發。

她也強調，在服事並不只是為人數增長而努力，而是願意為社區委身，這才會是上帝所喜悅的事。●



► 為教會與在地協會合作設計教會外牆視覺藝術。